试论洒勒山滑坡机理

傅传元 刘光代

(铁道部科学研究院西北研究所)

在兰州以南60余公里(直线距离)的甘肃省东乡县果园公社发生了洒勒山滑坡,因 其速度快、范围大以及造成的伤亡人员多而成为近些年来我国自然滑坡直接伤亡最严重 的事件之一,同时也引起了各级政府和社会各界的关怀和重视。

象酒勒山那样的滑坡,在我国西北、华北黄土地区并非罕见。青海省龙羊峡水坝上游的查纳、陇海铁路沿线1357*、1358*、1398*、宝成铁路122*、渭河左岸卧龙 寺 新 滑坡等,无论从规模和性质上都和酒勒山滑坡有许多相似之处。对于这类滑坡产生条件和作用机理,国内外虽有研究,但系统报道所见不多。

此次我们在洒勒山滑坡产生后数天内,几度前往现场调查,对该滑坡的变形过程、产生条件和因素、滑坡微地貌特征有了初步的认识。现将这方面的认识整理成文,并就该滑坡的机理提出粗浅的看法。

一、滑坡变形过程及特点

酒勒山滑坡的急剧滑动发生在1983年3月7日下午5时46分。据当地群众回忆,其急剧滑动的历时很短,一般估计在1分多钟内,主体滑动即行停止。

滑动开始时,在滩地及河对岸劳动的农民首先感到地动,紧接着在滩地干活的农民即沿滑动方向跑动,仅跑几十步(未能躲及的即被掩埋)即见山头下坐,然后山坡及坡麓一带迅即向前移动。滑动过程中,村舍、居民除被埋没者外,亲临其境的幸存者普遍反映,滑动时他们基本上是在空中飘流,腾越向前。例如,一名居住在苦顺村的农民感到地动时急中生智,当即抱住大树,一刹那间,大树被飞至800—1,000米外而未倒 伏 (仅见向山倾斜),此人亦免遭惨亡。另有新庄一老妇人手提一篮鸡蛋,刚出家门山体即动,便任其顺坡飞滑,抛至800米外而幸存。经过这次滑动,处于滑坡范围内的果园公社宗罗大队的洒勒、苦顺、新庄、达浪四个生产队84户农民有70余户生命财产遭到了毁灭性破坏,死亡200多人,伤20余人。在滩地劳动的鲁鲁木生产队社员十几人亦被埋入滑坡体内,滑坡穿过的公路、水库引水渠、通讯线杆全遭摧毁,前缘河道堵塞,九二水库亦为滑坡物质所淤积填死。总之,洒勒山前南北1,700米、东西1,600米范围内,整个地貌全然改观、村舍、民屋荡然无存、原先层层梯田及滩地,顷刻间为一片土海所取代。

据访问,洒勒山滑坡滑动前,各种先兆甚为明显。现今的滑坡壁位置,早在1979年9-10月间即见"山头开裂"。最先在山梁之西北部出现宽数厘米左右的拉张裂缝,大致以北东东方向断续延伸达100余米,同时见到苦顺村后缘也有近东西向裂缝。之后,裂缝

不断加宽、延伸,至1982年5月,山顶裂缝已加宽至20厘米左右。一直到今年2月,裂缝更见加宽,并向东部山头延伸,同时,苦顺村农民家用水窖出现南北方向的压扁、变形。3月2日曾感到地动,3日听到山体震动发出的沉闷如牛叫一样的吼声,同时出现泉水变浑等现象。此时,山顶东部裂缝不断延长,山脊裂缝已加宽至70厘米左右(农民说,当时还能跨过去),其后,裂缝以每昼夜数十厘米的速度不断加宽。至5日,裂缝已宽达1米以上(农民说,需跳跃才能越过)。7日下午2时,裂缝更见扩大,深不见底,向缝内扔土块长时间才能听到回声,遂于当天下午5时46分发生整个山坡(并切过山顶分水线)急剧下滑。剧滑停息后,沿山顶裂缝形成高220余米、坡度达70°以上的高陡滑壁。其后数天内沿滑壁仍不断发生土体坍塌现象。20多天后,土体坍塌仍未完全停息。在距坡顶外40—50米范围内,拉张裂缝仍在不断张开和下错。滑坡东西侧壁处受影响地段,裂缝也有发展。所有上述迹象,显示了滑坡壁部的不稳定状态。

总的看来, 洒勒山滑坡的变形过程具以下特点,

- 1、先兆明显;
- 2、急剧滑动经历时间短,滑动速度非常快;
- 3、滑坡涉及的范围大,尤其是堆积区覆盖面积大;
- 4、剧烈滑动时,除主滑部分外,滑体当其脱离滑床后即以微小俯角"飞飘"向前。

二、滑坡产生的地质地貌环境

酒勒山滑坡位于东乡县果园公社驻地以西3公里处,那勒寺河左岸酒勒山坡麓。酒勒山主峰海拔2,283米,山前那勒寺河海拔约1,950米,地形相对高差333米。那勒寺河谷内发育了宽达800米的河漫滩和四级河流阶地。梯状地形是当地地形的特点之一:

河漫滩,相对高 4 米。基座面高出水面 1 米多。基座由第三系泥岩组成,其上为近代河流冲积物,厚 1-2 米。

第 I 级阶地(T_1),相对高 7 — 8 米。该阶地在滑坡区附近河流两岸 零 星 分布, 宽度很小,仅在上、下游地段见到,宽度一般在数十米以内。 T_1 属基座阶地,第 三 系 泥岩组成阶地的基座,其上覆盖有 3 — 4 米厚的新黄土。

第 I 级阶地(T_2),相对高20米,绝对标高约为1,970米。 T_2 在河流两岸都有分布,保留尚为完整,其宽窄不一,最宽可超过200米(如滑坡体左侧一带及滑坡正面所对之河流右岸呈咀状伸出之台地),较窄处也有数十米至百余米宽。滑坡破坏前,当地新庄、洒勒村所在平台即属 T_2 平台。 T_2 亦属由第三系泥岩构成基座的基座阶地。基座面标高约1,954—1,958米,高出河水面约 4 — 8 米,其上覆盖了约12—16米第四系黄土。

第**I**级阶地(T_3),相对高60—70米,绝对标高2,010—2,020米。该级阶 地 在 河流两岸每有存在,但宽度不大,多在100米以内。该级阶地在本滑坡对 岸 山 坡 保 存 完整。

第 级阶地(4 对高140—150米,绝对标高约2,090—2,100米。该 级 阶 地 在河流两岸呈不对称分布,滑坡区附近主要在左岸保存较好,但局部已遭山坡滑动而有

变位。T₄亦属基座阶地,第三系泥岩组成基座,基座标高2,013—2,020米,其上覆盖有70—80米厚的黄土。原苦顺村所在平台即属之("苦顺"系东乡语,意即山咀子,说明原苦顺村即位于T/级阶地之山咀上)。

当地出露的地层主要包括:

- 1、上更新统(Q₃) 马兰黄土,又称新黄土,浅灰黄色,粉砂质,结构 疏 松,较均一,无层理,具孔隙,柱状节理及陷穴发育,地表落蚀现象较为严重。这种黄土主要分布于山顶及谷坡表面,厚度数米至数十米不等,覆盛在低阶地的黄土厚度较小,盖于高阶地及山顶部位的厚度较大。
- 2、中一下更新统(Q₁₋₂)石质黄土,又称老黄土,微红色,泥质一泥质粉砂土,略见成层性,垂直节理发育,半胶结一胶结。该层黄土与马兰黄土的重要区别是结构紧密,硬度大,干时难于捏碎,断面光滑,分布在高级阶地和分水山脊地面以下数十米深处,一般厚数十米不等。该石质黄土内部夹有数米厚、成分和粒径不一的砂砾石层和绿灰—浅灰色砂粘土层透镜体。
- 3、上第三系(N₂)临夏组第三段(N₂L₃)泥岩,紫红一棕红色,成岩差,可见近似水平的岩层产状。该层裂隙尚发育,干时坚硬,遇水后软化,可呈粕泥状。该红色泥岩组成河漫滩及各级阶地之基座,其标高随阶地而向山坡方向逐级升高。据露头观察,各级基座顶面标高为:漫滩1,952米; Ⅰ级阶地1,958米; Ⅳ级阶地2,020米;山脊一带为2,050米左右。

当地构造特征是,近东西向构造和近南北向构造表现清楚。由于尚未查到充分的地质证据,只能从地貌和水文地质特征上予以推测。从地貌上,洒勒山山脊线及那勒寺河谷大体作东西走向,那勒寺河诸支沟均以近南北方向彼此平行分布,主流和支沟呈垂直相交。另外,那勒寺河左岸在果园公社驻地的上游一带谷坡很不稳定,古老滑坡和现代滑坡接踵分布。这些滑坡的后壁一般多作直线状延伸,它们经剥蚀后呈现明显的三角面。从地下水出露情况看,滑坡区附近几条小沟沟头均有裂隙水出露,它们的连线近东西方向。此外,第三系红层内还有包括由北西32—38°/北70°和北东50—54°/90°节理组成的"x"共轭节理在内的构造节理存在,其所反映的构造应力场特征亦与区域构造总表现一致。

以上地质结构强烈控制了本区的水文地质条件:

首先、在疏松的马兰黄土和致密的石质黄土之间可以构成相对隔水层。但由于石质 黄土的垂直节理发育,故也具透水性,因此,坡体内未见沿新老黄土接触面出露的地下 水;

其次、新老黄土与第三系红色泥岩层之间为一主要隔水层,地下水一般汇集在泥岩层顶部,

第三、老黄土中的砂砾石层和砂粘土层透镜体的存在,对坡体内局部地下水分布也起一定作用;

最后、由于古老滑坡的多次活动,使岩体内产生了新的破裂面。十分破碎的滑体物质更加强了表水下渗作用。由于古老滑坡活动仅涉及到新老黄土层,故其下伏的红粘土岩顶面更能集中大量地下水。

由此分析可以认为,第四系黄土与第三系红色泥岩的接触带是坡体内最主要的含水带。其地下水来源主要来自当地大气降水,同时也可接受区域基岩裂隙水的补给。在正常情况下,渗至坡体并在红色泥岩层顶面汇集的这部分地下水将向那勒寺河床排泄。当大气降水骤增、河水猛涨或人工抬高斜坡的局部侵蚀基准面时,排泄速度将要降低,并造成泥岩顶面地下水的大量积聚。

三、古滑坡问题

从区域地貌看,那勒寺河左岸谷坡从果园公社驻地向西二三十公里范围内古滑坡成群分布。洒勒山南坡坡前同样显示有典型的古滑坡迹象。据1/50,000的地形图判释,该处地形等高线呈孤形外凸,反映了山坡坡麓线(I级阶地以上部分)的不正常外凸,表征了古老滑坡的存在。

由于古老滑坡的作用,使原第 IV 级阶地下错大约20—30米。目前,在西侧胡朗沟一带仍可见到古滑坡壁的残余部分(此古滑坡壁向东延伸部分已被这次滑动破坏)。胡朗沟左侧山脊有一个标高为2,060米的山包,它是第 IV 级河流阶地下滑的结果。

可以看出,该处古老滑坡曾经经历过多次活动。其最近一次滑动发生在 I 级阶地形成前。当时洒勒山一带处于那勒寺河的冲刷岸(这一点可以由 I 级阶地的分布情况得到证明),由于具备有前述地质结构条件(上部疏松、透水的第四系黄土,下部致密隔水的第三系泥岩),坡体内部的地下水主要汇集在第三系泥岩顶面并使其软化,再加之河水强烈冲刷,便造成以当时的河漫滩(即现在的第 I 级阶地)为剥蚀基准面的 古 滑 坡 作用。其出口高度在2,013米左右。此次滑动主要涉及到第 IV 级河流阶地,其范围也是 有限的。

四、滑坡微地貌特征及滑体物质组成

洒勒山南坡经历了这次剧烈滑动后,原有阶梯状地貌遭到彻底破坏,形成今日由台 洼相间地貌(滑动部分,即主滑区)和波状起伏的"土林"地貌(覆盖部分)组成的滑 坡微地貌。

(一)滑动部分

滑动部分之后部以破裂壁为界,前部至原洒勒、新庄生产队所在 Ⅰ级阶 地 前 缘 陡 坎,两侧受滑坡左右侧壁控制,总面积约0.8平方公里。其微地貌形态如下:

- 1、主滑壁。东西长800米,高220—240米(顶部标高约2,240—2,260米,坡底标高约2,020米)。坡度70°左右。因滑动后进一步坍塌,使滑坡壁迅速夷缓而呈上陡(70°)下缓(50°—60°)状。在整个滑坡壁上曾清楚地表现有指向南5°东的滑动擦痕,其指向相当稳定。组成主滑壁和稳定部分的主要物质,上部(标高2,130米以上)为马兰黄土,2,130米以下因被坍塌体覆盖而未见露头。
- 2、滑坡侧壁。在滑动部分两侧,以南5°东方向平行延伸。从裸露部分看,主要 是由马兰黄土构成,未见其它地层。仅在西侧壁所保存的山梁上,于2,130米高程以下

可见微红色石质黄土。滑坡侧壁向南延伸部分,或为滑体物质超越覆盖,或受局部坍塌 (如东侧壁处) 而致破坏。

- 3、主法地。东西长500米, 宽50—60米, 洼地底部标高为2,020米 (随着后壁的不断坍塌, 底部标高在不断提高)。洼地内部全为马兰黄土所充填, 结构极疏松。
- 4、主平台。位于主滑壁下。平台顶面标高2,080米,与主滑壁顶部垂直高差160—180米。此平台以-6°—-17°反坡倾向山里,并与内侧主洼地相接,沿滑动方向宽100余米,东西方向长250—300米。该平台在中段表现完整,向西、向东未贯穿整个滑坡。平台正面向河倾斜42°。平台表面由马兰黄土组成,下部为微红色石质黄土。这种物质组成可以从平台前部陡坡所露出的岩层情况看到。主平台总体积约500万立方米。
- 5、次平台。位于主平台下。在临时公路以北,主平台以南,滑坡左侧部有一低矮台地。此台地系从原苦顺村方向滑落下来。平台上树木除有倾斜外,一般未遭破坏,说明在位移过程中的整体性。主平台与次平台之间为一深度和范围不大的洼地,此即次洼地。另外,在临时公路以南120—150米处有一标高为2,000米的台地(地面有一大树向山倾斜约50°,故称它为小树台地)。
- 6、次生坍塌。滑坡经历整体滑动后,局部应力调整作用使在一些陡坡地段和原有的台坎一带产生一些次生坍塌。其中主要几处为: 主滑壁壁部的一系列坍塌; 滑坡东侧壁壁部坍塌; 主平台正面陡坡的坍塌; 临时公路一带(即原 I 级河流阶地前 缘 陡 坎 位置)的坍塌。
- 7、地面鼓胀隆起。这是在滑坡边缘(两侧及前缘)出现的地面变形现象。这是由于在向河倾角平缓(一般为几度)的滑动推力作用下,在滑坡周界一带受稳定"地块"的阻挡和约束而出现在地面的鼓胀和隆起。这种现象在滑坡右侧中部一带表现最为典型。滑坡前缘堵河段亦是原河漫滩拱起的结果。
- 8、局部小洼地。这种小洼地在滑坡体中后部分布较多。例如西侧滑体中部(原公路桥),由于原处于自然沟沟底位置,滑动后在该处形成封闭洼地(1,980米标高),小树台地南侧的东西向洼地,临时公路西段外侧的洼地等,其分布位置主要与原地形起伏有关,有的还与滑床地形起伏有关。

(二)覆盖部分

滑动部分以南至前缘边界之间均属覆盖区,其范围与原河漫滩范围大体相当,主要由"土林"地形组成。

1、"土林"地形。洒勒山滑坡是一个包括上部疏松黄土、下部含裂隙石质黄土在内的土质滑坡。原山坡表面覆盖的厚数米至数十米的疏松黄土,在快速飞滑过程中无法保持其整体性而呈散体铺盖在开阔空间(河漫滩地及水库库面),遂在滑坡出口带以外形成开阔的波状起伏的"土林"堆积地形。"土林"内部的土脊,其走向与局部滑动方向垂直,一般作近东西向分布,土脊与土脊之间距离一般为数米。脊与脊之间为土槽,脊顶与土槽之高差有数米至十余米。土脊上常可见到与局部滑动方向几近一致的张性裂缝(如原九二水库内,这种裂缝排列非常整齐,皆作北45°西走向分布)。

"土林"地形是滑坡前部覆盖区的主要地形要素。滑坡右侧边界地区,"土林"地 形与主滑区的隆起开裂地形之分界线非常清楚,此界线与滑动区和覆盖区之间的界线相

- 2、滑坡裂缝和小台块。滑坡范围内,无论是滑动区或覆盖区,或后部及两侧影响区,都有大量裂缝分布。按力学成因及性质可分为:
- (1) 拉张裂缝。拉张裂缝在滑坡后部及两侧影响区分布较为集中,此外在滑体内局部台洼相间地带亦有分布。位于反坡平台内侧的为反向拉张裂缝,即逆主滑方向拉裂而成,其余为正常的、沿主滑方向拉裂而成,有的已产生垂直错距而成小台坎状。
- (2)**剪切裂缝**。主要分布在滑坡边缘和两侧影响区,呈羽状排列。东侧壁边界外可见到沿这种裂缝发生的剪切位移擦痕,倾角10°—11°。
- (3)纵向扭张裂缝。这种裂缝在滑坡区内多有分布,其延伸方向与滑动方向一致。例如,九二水库"土林"区内所见纵向裂缝作北45°西方向延伸,分布甚密集,一般平均每1—2米即有一条。这种裂缝多呈张开状,具有上宽(3—5厘米)下窄(1—2厘米)的特点。

由于无抗滑段,同时滑坡出口前缘无约束,该滑坡较少出现放射状裂缝和前缘挤压 裂缝,而这些裂缝在一般有抗滑段和有约束的滑坡出口地段是经常可以见到的。洒勒山 滑坡所具有的这一特点可能与滑动时的飞越有关。

3、滑坡前缘边界。前缘边界作不规则分布,其延展情况完全取决于受覆盖部分的原地形而自由扩散。只有最前部进入河床并超覆至河流对岸的部分,以及滑坡中部前端受原右岸 I 级阶地咀子的阻挡者是例外。

五、滑动面位置及形态

由于尚无勘探资料,而且主滑部分和出口均无显露,故对滑动面位置及形态的推断,只能根据滑动面暴露部分(主滑壁)的形态及地质结构(包括构造特点、地层层次、岩性特征和水文地质条件)和滑坡地貌形态的分析及地貌发育过程的恢复等综合推定。

首先、滑动面的暴露部分。主滑壁应是这次滑坡的主要后壁。它的高度达220—240米,而且具有70°左右的原始坡度。后期受坍塌体的不断坠积而和缓了滑壁下部的坡度(55°),并抬高了壁下洼地的标高。据气压计测量,滑动6天后(13日)的洼地底部高程为2,020米,滑动21天后(28日)高程为2,050米。但滑坡壁的原始特点反映了滑动面已深切至2,020米高程,甚至更低。

第二、从滑坡区的地质结构来分析。已如前述,滑坡区附近主要存在有三套地层。最上部马兰黄土与中部微红色石质黄土之间尽管存在着相对透水性的差异,但无论在区域上还是滑坡区均未发现在这两层土之间出露地下水。而且,从区域地貌发育过程和河谷地貌特征已经证明了古滑坡(主要发生在T4范围内)的存在,所以使厚达80米左右的石质黄土内部的构造裂隙多经破碎而容易透水。石质黄土内部存在的半胶结至胶结状砂砾石层更属良好透水层,故地表降水完全可以通过这两层黄土而渗至下伏的红色泥岩层。由于红色泥岩在地下水作用下极易软化,且使岩层中的裂隙闭合,故红色泥岩具良好的隔水性,其顶部软泥带具有极低的抗剪强度,这就为山坡滑动提供了软弱结构面

条件。因此,红色泥岩顶部是本滑坡主滑段滑动面主要通过位置。

第三、从地貌形态的分析和地貌发育过程的恢复。如前所述,区域地貌特点之一是 阶梯状地形的存在。河漫滩和各级河流阶地基本上都属于基座性质,也就反映了在第四 纪各个不同时期,第三系红色泥岩都被抬升在相应时期的局部侵蚀基准面以上,从而为 第四系黄土沿红泥岩的滑动提供了条件,这就造成了古老滑坡的多次活动。洒勒山坡的 这次滑动只是谷坡发育中的一个正常的过程,只是规模更大、破坏强烈而已。其所依附 的条件与历次滑动所依附的条件一致,都是沿红泥岩顶面进行的。

第三系红色泥岩顶面的台阶状分布,是与阶地的存在相适应的。相应 I 级河流阶地,红色泥岩层面就有一个台阶。因此,从河谷横剖面来讲,虽然泥岩本身产状接近水平状,但其顶面的标高却随远离河床而不断增高。沿河谷横剖面方向,该红层顶面具有大约7—8°的向河倾斜,这也使沿该层顶面的滑动成为可能。

综上所述,我们认为,洒勒山滑坡的滑动主要沿第三系红色泥岩顶面进行,在后壁下或基岩陡坎处可能局部切割泥岩层。其滑动面形态是,滑坡后部为一坡度达70°左右、高约220—240米的陡壁,主滑段为稍有转折的平面状,剖面上呈近似直线状。

滑坡出口位置及滑出点的标高,主要根据地质结构和地貌条件,同时根据滑动后的地貌特征(滑坡覆盖区前缘土体厚12—15米,洒勒村所在平台黄土层厚度亦在12—15米左右),确定出口在原洒勒村所在的 I 级阶地前缘陡坎一带,其标高为1,954—1,958米,即低于阶地面12—15米。主滑段全长约700米。

本滑坡之滑动有一显著特点,是滑坡前缘无抗滑段,滑坡自滑出点滑出后迅速飞滑,一泻千米。

六、滑动原因、机理和类型

已如前述,洒勒山滑坡的滑动有它必然的地质基础。这种基础既是古老滑坡的产生条件,也是这次复活变形的条件。这些条件和其他一些外界因素,例如地下水的活动、人工提灌、水库蓄水等,都诱发了这次滑动的产生。在这些条件和因素中,地质基础(包括地层结构、构造条件和河谷地貌特征)在相当长的时间内是恒定的,而外界因素则是不断起变化的。正是这种变化才决定了滑坡能否发生以及在何时发生。当这种外界因素的变化引起坡体重量的加大、坡脚卸荷或滑带土抗剪强度的减少以至坡体失去平衡状态时,山坡即行滑动。洒勒山坡这次滑动就是与各种外界因素的变化直接有关。例如,由于降雨量的增加或冰雪融化,将造成活动于滑动带的地下水量的明显增大、坡体内裂隙充水量的增加及裂隙间摩擦力的降低。人工提灌一方面增加了滑带土的含水量,一方面还将增加坡体的重量。水库蓄水将明显地改变(降低)地下水的水力坡度。

(一) 滑动因素

1、滑动带地下水含量的增加所产生的影响。雨季时降雨量的增加、春融季节坡体 内冰雪的融化、人工灌溉(水库建成后有2,000 亩水 浇地)等因素,必将导致滑体重量 的增加和滑带土含水量的增大,从而导致下滑力的增大和滑带土抗剪强度的 降 低。再 者,处于地下水位以下的岩层的上浮力将减小对下伏岩层的压力。所有这 些 因 素,都 有利于滑动的产生。

2、水库蓄水引起地下水水力坡度的降低。酒勒山滑坡前部那勒寺河水面原标高为1,950米,后部山体内部含水层标高在2,050—2,060米,故在山坡滑动前以及因修建小水库而改河以前,山坡内地下水位具有向河倾斜约7°的坡度。1971年前后在滑坡左前方先后修建了王家水库和九二水库,并在此期间将原坡脚处河床改至200—300米外的现河床位置。由于改河河床比原河床为高,这就必然抬高坡脚附近地下水位及侵蚀基准面标高,也使原有地下水坡度变小(由原7°左右减小为5°)。这种因修建水库及河流改道而引起的地下水位坡度的明显减小,显著地降低了地下水排泄速度,并使河漫滩位置的第三系红泥岩顶面一带(1,955米高程)滞积了大量的地下水,并向上影响到 I级阶 地 基座面(1,955—1,958米),使 I级阶地基座处红泥岩逐渐泥化而降低强度,在后部山体巨大压力下首先出现蠕变,并最终造成整体滑动的产生。

(二)滑动机理

根据主轴断面知,处于陡坡地段土体的体积(主动部分滑体体积)为13,400立方米,取土体容重为1.8吨/立方米,故每一米单宽滑体从重心2,150米滑落至2,050米时,滑落高度为100米,两重心点的移动距离为300米,此时具有约2,500,000万牛顿米的势能。由能量守恒定律,在滑动过程中,这一巨大的势能,一部分转化为克服滑体运动所产生的摩擦力所作的功(fmgcosa·l),其值约为1,500,000万牛顿米,另一部分转化为滑动动能,其值为1,000,000万牛顿米。由此得出主滑体运动过程中的加速度为1.33米/秒²,滑动经历时间为21秒,其滑动速度为28.28米/秒。此即主动部分滑体传给前部土体滑动的初速度。设前部土体滑动后的末速度为零,前部土体滑动总距离为750米,据此计算出前部土体滑动过程中的加速度为-0.53米/秒²,滑动时间为50秒至60秒。因此,洒勒山滑坡总的滑动时间约为70—80秒。

在滑坡下滑过程中,当滑体越过第 I 级河流阶地前缘陡坎线后,即进入宽阔的河漫滩地和水库库区,此时,以每秒20米左右的速度飞速越过河滩冲向河流对岸。由于河漫滩顶面标高1,953米和滑坡滑出点的标高1,958米之间存在有大约 5 米左右的高差,因此,当滑体脱离滑床后在滑体与河漫滩之间迅即形成封闭的气垫层,它支撑滑体并起着对滑动的润滑作用,大大减少运动过程中的摩擦力。这种气垫作用(或拾托作用),由幸存者所回忆的"当时只感到一会儿拾起来了,一会儿又沉下去"可作佐证。因气垫作用的存在,故在滑动过程中没有可能产生强烈的、普遍的翻卷,位于高处(例如树木上)的人或物均无严重破坏,地面(例如新庄村)亦能保持相对完整。

由于空气向滑体的渗透作用的存在以及运动速度的改变,气垫层将随着运动距离的增加而减小其厚度,并在主滑体物质坠入地面产生巨大冲击力,造成库区冰块的破裂并腾空飞起以及河漫滩地面的隆起,而滑体物质则均匀覆盖于湖面和滩地表面。覆盖区前缘部分的厚度应与主滑区原 I 级阶地部分的滑体厚度在数量上基本相等(12—16米)。这种推断可以由原位于 I 级阶地台面上的洒勒村、新庄村被推至 800 米外以后盖于河漫滩表面时,仍保留原来12—16米左右的厚度得到证实。

在我国西北黄土高原地区,具有上述飞越特征的滑坡不无多见。前述青海龙羊峡水库上游查纳滑坡,陇海线1357^k、1358^k、1398^k和宝成线122^k的滑坡,都是近几十年内产

生的规模较大的、性质类似的滑坡。历史上,甘肃省境内发生的赵家窑滑坡(由1718年通渭地震诱发产生),据乾隆三十五年《伏羌县志》记载:"永宁大正环村居民数千户,是时北山飞,尽掩压泥土中,……"、"北山一带,山崩土飞,壅渭而奔,直扑于南山腰……"。另据乾隆甲午《西和县志》记载,对1654年天水八级地震造成的罗家堡大滑坡记有"蛟龙飞出之状"。所有这些例子都说明,在由黄土组成的高陡边坡,其急剧下滑时确实具有"飞越"、"飞奔"之征状。

(三) 滑坡类型

根据滑坡体主要组成物质,酒勒山滑坡应属于包括马兰黄土和石质黄土在内的黄土滑坡。根据滑动带成因,它属于沿第四系松散土与下伏第三系红色泥岩之间的接触面滑动的接触面滑坡。按照滑体厚度及规模应属巨厚层滑坡。

遵照我国铁路部门对滑坡命名的统一原则,我们将洒勒山滑坡的类型定名为"巨厚层接触面黄土滑坡"。

酒勒山滑坡是一个第四系黄土沿下伏第三系红色泥岩之间的接触面滑动的接触面黄 土滑坡。

酒勒山滑坡的产生有其固有的地质地貌和水文地质条件。地层岩性和构造条件通过 控制滑坡的水文地质条件而对滑坡产生作用。外部因素(降水量、人工灌溉、水库蓄水) 的存在及其作用程度的变化是该滑坡产生的直接原因。

酒勒山滑坡的滑动具有一般黄土滑坡的许多特点。虽然如此快的速度和如此宽大的覆盖面积不属常见,但也不是罕见的。这是由黄土高原地区的地质地貌的普遍规律和一般特征所决定的。类似酒勒山那样的滑动现象在历史上曾多次发生,今后仍将继续发生。由于滑坡在急剧下滑前有许多明显的征兆,因此,加强滑坡监测,及时预报滑坡动态,不仅是可能的,而且对于避免或减少生命财产的损失也是十分必要的。

不完全统计,自公元前186年至公元1982年间,造成严重灾害的滑坡就多达110余次。随着近代科学技术的发展,对山区的开发建设也将加快,势必要遇到这些具有潜在性的自然灾害和生态环境问题。由于人们对它认识不足,或不科学地开发建设,会出现新的地质灾害。为此,按大小自然单元或流域,开展综合性的调查研究与规划更为必要。

4、灾后重建问题。这次滑动对原来山体坡度有很大削弱,并趋于稳定,呈现一片山前开阔地。地形虽有起伏和滑土疏松,但经过稍加平整后,可以全面规划和建设。村落的布局可考虑在原来未滑动的二级阶地台面上(清掉虚土);农田基本建设,除后缘滑落壁上有些土体(估计250万立方米)还会塌落(可让其自然塌落,而影响不大),可以改造为环山排水沟道和发展防护林带。在滑坡前缘堵截河流部位应疏浚河道、加固河堤,并应考虑最大洪水泄流断面。鉴于该地水源不足、滑坡堆积物较厚、土质疏松等实际情况,均不利于发展大面积水浇地,适宜发展喷灌,以利节约用水,扩大农灌面积,防止抬高地下水位,造成湿陷、塌陷、盐碱化和产生新的滑动。